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Как долго можно нагревать 
жидкость?
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Парообразование и конденсация



У. Ф-8 стр. 33 и 35

Чтобы началось кипение  нужно:
◦ нагреть жидкость до строго 
определенной температуры 
(температуры кипения);
◦ продолжать передавать тепло. 
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Пока идет процесс кипения, температура  жидкости 
не меняется. 
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Ответ: вся энергия, получаемая телом от нагревателя расходуется на 
разрушение кристаллической решетки (увеличение потенциальной 
энергии взаимодействия молекул),  средняя же кинетическая энергия 
движения молекул остается при этом неизменной. А температура 
определяется средней кинетической энергией молекул.

Пока идет процесс плавления, температура  
кристаллического тела не меняется. Почему?



У. Ф-8 стр. 35

Пока идет процесс кипения, температура  
жидкости не меняется. Почему?

Ответ: вся энергия, получаемая телом от нагревателя 
расходуется на разрыв связей между молекулами 
жидкости (увеличение потенциальной энергии 
взаимодействия молекул),  средняя же кинетическая 
энергия движения молекул остается при этом 
неизменной. А температура определяется средней 
кинетической энергией молекул.
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Чтобы началась конденсация 
нужно:
◦ охладить пар до строго 
определенной температуры 
(температуры конденсации);
◦ продолжать отнимать тепло.

Конденсация У. Ф-8 стр. 
33 
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Опыт показывает:
для данного вещества температура 
кипения равна температуре конденсации.

Пока идет процесс конденсации, 
температура  жидкости не меняется. Почему?

Ответ:  энергия, которую тело получило при 
кипении, теперь выделяется в окружающую 
среду. Это приводит к уменьшению 
потенциальной энергии взаимодействия 
молекул,  средняя же кинетическая энергия 
движения молекул остается при этом 
неизменной. А температура определяется 
средней кинетической энергией молекул.
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Представьте процессы графически для 
предложенного вещества
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Удельная теплота 
парообразования 



Обозначения 

L –удельная теплота парообразования, Дж/кг;
Q – количество теплоты, Дж ;
m – масса, кг;



Формула-определение



Словесное определение
• Удельная теплота 

парообразования – это 
физическая величина 
численно равная 
отношению количества 
теплоты, необходимого 
для превращения тела, 
взятого при температуре 
кипения, в пар, к массе 
этого тела.

Физический смысл
• Удельная теплота 

парообразования  
показывает, какое 
количество теплоты, 
необходимо для 
превращения при 
температуре кипения 1 
кг данного жидкого 
вещества в пар.



Единица измерения
Определение единицы 
измерения
• Джоуль на килограмм 

равен удельной теплоте 
парообразования такого 
вещества, 1 кг которого, 
взятый при температуре 
кипения, поглощает 1Дж 
количества теплоты при 
превращении в пар.



Скалярная или 
векторная
• Скаляр

Способ измерения
• Косвенный



Q=±Lm
Q>0 при парообразовании 
(кипении), 
Q<0 при конденсации

Формула для расчета количества 
теплоты


